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Анотація. У статті розглянуто і проаналізовано базові складові системи соціального захисту Великої Британії, що сприяють 

ефективному захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які можуть бути використані у системі со-

ціального захисту цих дітей в Україні. Зазначено нормативно-правове забезпечення соціального захисту цієї категорії дітей; 

проаналізовано поняття "дитина, позбавлена батьківського піклування", у контексті законодавчих документів країни; розк-

рито тлумачення термінів "нужденні діти", "улаштовані діти", "діти під наглядом". Автором представлено трирівневу струк-

туру системи соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, охарактеризовано основні 

компоненти цієї системи на місцевому рівні, охарактеризовано їхню мету і функції. Автором визначено роль та завдання 

агенцій з фостерінгу та усиновлення, визначено види допомоги, що надаються цими агенціями.  
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та усиновлення. 

 

Вступ. Одним із основних завдань сьогодення є по-

ліпшення становища дітей у суспільстві. Особливе мі-

сце у розв’язанні цієї проблеми належить створенню 

достатніх умов щодо захисту прав кожної дитини. 

Масштабні за соціальними наслідками зміни, які нині 

відбуваються у світі та в Україні, зумовили зростання 

кількості дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківсь-

кого піклування. Зокрема, за офіційними даними ста-

ном на 2013 рік виявлено 94 тисячі таких дітей. Що-

року близько 8 тисяч дітей залишаються без батьків-

ського піклування через знецінення інституту сім’ї, 

складні життєві обставини, безвідповідальність бать-

ків до виконання своїх обов’язків стосовно дітей, зро-

стання рівня алкоголізації сімей з дітьми, зловживан-

ня батьків наркотичними засобами, жорстоке пово-

дження з дитиною.  

У зв’язку з цим особливо гостро постала проблема 

вдосконалення системи соціального захисту та захис-

ту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського пік-

лування, в Україні, що обумовлює її перегляд і реор-

ганізацію, які б сприяли створенню умов успішного 

входження цієї категорії дітей у соціум.  

Огляд публікацій з теми. Аналіз наукових напра-

цювань з окресленої проблеми дозволяє стверджува-

ти, що питання соціального захисту дітей-сиріт та ді-

тей, позбавлених батьківського піклування, стало 

об’єктом дослідження у сфері права, історії, психоло-

гії, педагогіки, соціальної роботи та соціальної педа-

гогіки. Вивчення міжнародного досвіду захисту дітей 

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

свідчить про ефективність соціальної і соціально-

педагогічної роботи з такою категорією дітей. Так, 

специфіка соціальної роботи з дітьми-сиротами окре-

слена у працях зарубіжних учених Д. Кіртона, Е. 

Освальда та ін.; проблема дитинства та соціального 

захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування, відображена у дослідженнях Д. Толфрі, 

Д. Арчарда, Р. Кента та ін.; ефективність сімейних 

форм улаштування висвітлено у працях Д. Берріджа, 

Д. Гуча, Р. Ламберта, І. Сінклер; значущість фостерін-

га як форми влаштування дітей-сиріт та дітей, позбав-

лених батьківського піклування, розкривали 

К. Віллсон, С. Вотерхаус, Ш. Джордж, А. Кейн, 

Дж. Роу; позитив-ний вплив усиновлення та його роль 

у формуванні свідомості дитини вивчали Е. Монк, 

К. Селік та ін. 

Саме у Великій Британії розроблені та успішно реалі-

зуються соціальні програми, які діють відповідно до 

правових норм, що зафіксовані в законодавчих докумен-

тах Об’єднаного Королівства, ефективно працюють ор-

ганізації соціальної підтримки нужденних дітей. Пози-

тивний досвід зарубіжжя щодо соціального захисту дітей 

може слугувати орієнтиром для впровадження його в со-

ціально-педагогічну діяльність нашої держави, зокре-

ма й реалізація отриманих здобутків Великої Британії. 

Мета статті – розглянути і проаналізувати базові 

складові системи соціального захисту Великої Брита-

нії, що сприяють ефективному захисту дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування; визна-

чити роль місцевих органів влади, агенцій з фостерін-

гу та усиновлення у здійсненні цього процесу. 

Фактологічний матеріал статті становлять: офіційні 

документи щодо соціального захисту дітей – кодекси 

законів про охорону дитинства, соціальний захист ді-

тей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу-

вання, нормативні та директивні акти уряду 

Об’єднаного Королівства; аналітичні матеріали між-

народних економічних, професійних організацій; дос-

лідження науковців; інформаційно-аналітичні матері-

али Інтернет-сайтів, матеріали науково-педагогічних 

видань.  

Результати та їх обговорення. Нормативно-

правове забезпечення соціального захисту дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування, Ве-

ликої Британії ґрунтується на Конвенції ООН про 

права дитини (1989 р.), Законах "Про дітей" (1989 р.), 

"Про дітей, які вибувають із системи опіки" (2002 р.), 

"Про всиновлення" (2002 р.), інструкціях та положен-

нях. Проте і в ХХІ ст. законодавча база трансформу-

ється і водночас удосконалюються положення Законів 

стосовно соціального захисту цієї категорії дітей. Но-

рмативні документи, акти, положення, які стосуються 

соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, у Великій Британії орієнто-

вані на збереження біологічної родини або влашту-

вання дітей окресленої категорії переважно у фостер-

ні сім’ї. 

На увагу заслуговує те, що британські науковці 

(Д. Толфрі, Е. Освальд та ін.) зазначають, що "дитина, 
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позбавлена батьківського піклування", тимчасово або 

постійно не проживає разом із батьками [6, c. 42; 11, 

c. 3]. Вони наголошують на тимчасовому перебуванні 

дитини без батьків, оскільки в основу сучасного соціа-

льного захисту дітей, позбавлених батьківського піклу-

вання, покладено домінанту розвитку і виховання дити-

ни саме в біологічній сім’ї. На нашу думку, саме визна-

чення "дитина, позбавлена батьківського піклування", 

британськими науковцями як така, яка тимчасово не 

може проживати із сім’єю, указує на факт можливості 

повернення дитини в рідну сім’ю. Це вказує на розу-

міння важливості виховання дитини у біологічній 

сім’ї.  

Важливим є і те, що британські вчені виокремлю-

ють такі категорії дітей з числа сиріт та позбавлених 

батьківського піклування, як: "діти під наглядом" 

("looked after"), "улаштовані" ("accom-modated"), "ну-

жденні діти" ("children in need"). Ці поняття є легіти-

мними і закріплені Законом "Про дітей" (1989 р.).  

До категорії "нужденні діти" відносять тих, хто по-

требує опіки та уваги, а їхній стан розвитку або умови 

проживання не відповідають критеріям, передбаченим 

стандартами охорони здоров’я (напр., здоров’я або 

розвиток помітно погіршується, або під загрозою по-

гіршення через відсутність утручання місцевих орга-

нів влади; дитина є недієздатною; їй нанесено шкоду 

будь-ким із членів сім’ї та ін.) [4, с. 263; 7]. Діти кате-

горії "під наглядом" знаходяться під опікою місцевих 

органів влади за межами власної сім’ї. До таких дітей 

відносять тих, хто перебуває в закладах для правопо-

рушників, у в’язницях, у центрах для біженців, в емі-

граційних центрах [4, с. 2-3; 7]. "Улаштовані" діти – 

це така категорія дітей, якій місцеві органи влади на-

дають притулок за згоди батьків, або вона отримує 

судове рішення про здійснення за нею догляду, що 

включає влаштування [3]. Категорії дітей "під нагля-

дом" і "улаштовані" є тотожними, і можуть одночасно 

відноситися до категорії дітей "нужденних". Відмін-

ність категорії дітей "під наглядом" від дітей "улаш-

тованих" полягає в тому, що місцеві органи влади не 

несуть відповідальності за останніх. Зазначено, що ві-

дповідними термінами для характеристики цієї кате-

горії дітей в українському законодавстві є "дитина-

сирота" та "дитина, позбавлена батьківського піклу-

вання". Визначення різних категорій дітей свідчить 

про усвідомлення різних потреб дітей, а відповідно, і 

різних підходів до їх вирішення. 

Велика Британія має високо централізовану систе-

му управління. Структура соціального захисту дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, у 

Британії має три рівні: державний, регіональний, місце-

вий, між якими наявний тісний зв’язок у розв’язанні 

проблем дітей. Основні компоненти системи соціально-

го захисту дітей у Великій Британії та її складові мо-

жна представити у вигляді схеми (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Основні складові системи соціального захисту дітей у Великій Британії 

 

Соціальний захист дітей у Великій Британії, перед-

усім, покладено на Міністерство освіти (до 2010 року 

воно мало назву Міністерство у справах дітей, освіти 

та сім’ї (Department for Children, Schools & Families: 

DCSF). До функції цього міністерства входить надан-

ня обов’язкових інструкцій місцевим органам влади 

(яким вони мають слідувати) та підготовка нестатута-

рних положень (які Міністерство освіти пропонує мі-

сцевим органам влади для використання у своїй про-

фесійній роботі). Місцеві органи влади використову-

ють ці інструкції для складання власних процедурних 

дій, що мають дотримуватися практики та професіо-

нали, які контактують з дітьми та їхніми сім’ями в пе-

вному районі. 
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Центральний уряд здійснює контроль над діями мі-

сцевих адміністрацій. Не зважаючи на те, що деякі дії 

можуть бути недозволені парламентом, місцеві орга-

ни влади, які хотіли б здійснити деякі ініціативи, 

спрямовані на соціальний захист дітей, які виходять 

за рамки їхніх повноважень, повинні були запропону-

вати власний Акт на розгляд парламенту. Нещодавно 

Англія і Шотландія запровадили загальні повнова-

ження для місцевих органів влади з метою сприяння 

соціального захисту населення, але це залишається 

лише нововведенням і суттєвих радикальних змін по-

ки що не дало. На особливу увагу в системі соціального 

захисту дітей окресленої категорії заслуговує діяльність 

служб соціального захисту місцевого рівня. На цьому 

рівні здійснюється соціальний захист дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, місце-

вими органами влади із справ дітей, які відповідають 

за планування та забезпечення соціальним захистом 

дітей. 

Робота місцевого уряду більшою мірою ґрунту-

ється на інструкціях Центрального уряду. Фінансовий 

контроль. Не зважаючи на існування "муніципального 

податку", місцевий уряд має обмежені можливості 

щодо розподілу коштів для надання допомоги. Вони 

не повинні бути витрачені більше, ніж обсяг дозволе-

ної норми. Центральний уряд може надавати гранти, 

реалізуючи стандарти соціальної політики [9]. 

Місцеві органи влади з соціального захисту забез-

печують підтримку та надання послуг дітям та їхнім 

сім’ям, людям похилого віку, людям з особливими 

потребами, з фізичними та розумовими вадами. Пос-

луги включають в себе оцінку потреб, надання допо-

моги, такої, як "їжа на колесах", допомога вдома, у 

центрах денного перебування та інституційних закла-

дах [10, с. 163]. Муніципальні відділи соціального за-

хисту у Великій Британії допомагають дітям, які пот-

ребують допомоги, включаючи й тих, хто знаходиться 

у групі ризику і можуть бути скривдженими. Кожний 

відділ має вносити таку категорію дітей до загальної 

бази даних. Станом на 31 березня 2012 року в 

Об’єднаному Королівстві було зареєстровано 50 573 

таких дітей [8]. Інша функція, яку виконують місцеві 

органи влади – допомога людям, що зазнали домаш-

нього насильства. Вони часто працюють із фахівцем 

волонтерської організації, забезпечуючи потерпілих 

притулком. У них жінки та діти отримують місце для 

короткотривалого перебування та підтримку, очікую-

чи на вирішення проблеми.  

Основні компоненти системи соціального захисту 

дітей на місцевому рівні у Великій Британії та її скла-

дові можна представити у вигляді рисунку (рис. 2.).  
 

 
Рис. 2. Основні складові системи соціального захисту дітей на місцевому рівні у Великій Британії 

 

Місцеві органи влади сприяють тому, щоб при 

влаштуванні дитина була розміщена у закладі/сім’ї 

недалеко від її дому; щоб навчання дитини не перери-

валося; щоб дитина, яка має рідних братів або сестер, 

не була з ними розлучена або мала змогу з ними зу-

стрічатися; щоб потреби дитини з особливими потре-

бами задовольнялись. Механізм соціального захисту 

дітей на місцевому рівні відіграє велике значення та 

має такі складові: 1 – місцева рада із захисту дітей; 2 – 

засідання з розгляду справи; 3 – планування соціаль-

ного захисту дитини. 

Місцева рада із захисту дітей виконує низку функ-

цій (рис. 3), які мають за мету досягти позитивного 

результату у процесі здійснення соціального захисту 

дитини [4, с. 308]. Вона складається із членів місце-

вих органів влади та "партнерів" ради, якими є урядо-

ві організації, що виконують функцію співпраці з міс-

цевими органами влади. До таких відносяться: офіцер 
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поліції, місцеві органи управління, команда, що пра-

цює з неповнолітніми правопорушниками, органи 

охорони здоров’я та трасти термінової допомоги; 

Державна служба охорони здоров’я (чиї лікарні та лі-

кувальні заклади знаходяться на певній території); 

служба Connexions, яка діє у будь-якій частині певної 

території Великої Британії; Центр із підтримки та на-

дання консультацій/порад для дітей та сім’ї; директор 

будь-якого центру з навчання фахівців, які здійсню-

ють соціальний захист; керівник або директор закладу 

позбавлення волі для дітей правопорушників [4, c. 

309]. 

Обов’язки органів місцевої влади щодо категорії 

дітей "під наглядом" – допомагати дитині, яка пере-

буває під їхньою опікою ("опіка" у цьому разі означає, 

що органи місцевої влади повинні дотримуватися рі-

шення суду в кожному конкретному випадку, який 

стосується певної дитини). При цьому місцеві органи 

влади мають забезпечити житлом/притулком дитину 

(під "притулком" мається на увазі перебування дити-

ни більше 24 годин в закладі суспільного виховання); 

надавати фізичний та морально-психологічний захист 

і сприяти соціальному захисту дитини; створювати і 

використовувати доступні послуги для батьків дітей, 

які опинились у складних життєвих обставинах [4, с. 

264].  

У Великій Британії існує багато агенцій, які за-

ймаються питанням соціального захисту дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування, на-

даючи відповідні послуги. В основу їх роботи покла-

дено загальні положення Закону "Про дітей" (1989 р.) 

та низки інших документів. Ці агенції пропонують рі-

зні види фостерної опіки для дітей-сиріт та дітей, поз-

бавлених батьківського піклування, займаються по-

шуком для них нових сімей, а для майбутніх прийом-

них батьків – дітей, а також сприяють усиновленню 

дітей.  

У Великій Британії розрізняють агенції з усинов-

лення та агенції з фостерінгу, які є як державними, так 

і громадськими організаціями. Агенції з усиновлення 

– це ліцензовані організації, робота яких схвалена Мі-

ністерством охорони здоров’я. Головним їх 

обов’язком є піклування та захист дітей, позбавлених 

батьківського піклування, та заохочування усиновлю-

вачів і фостерних вихователів, а також утримування 

інституційних закладів для дітей-сиріт та дітей, поз-

бавлених батьківського піклування. Вони сприяють 

ефективній роботі служб при місцевих органах влади 

та надають великий спектр допомоги щодо видів і 

форм улаштування дітей. Переважно агенції з усино-

влення у Великій Британії – це департаменти, які на-

дають соціальні послуги. Серед них є й агенції, що 

створені на благодійних волонтерських засадах та за-

реєстровані як агенції з усиновлення.  

 

 
Рис. 3. Зміст діяльності органів місцевої влади із соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, у Великій Британії 

 

У тих випадках, коли дитину вилучено з біологіч-

ної сім’ї і вони ще не є кандидатами на всиновлення, 

агенції з усиновлення беруть на себе (батьківську) ві-

дповідальність за таку дитину [3]. Ці агенції викону-

ють такі завдання: оцінюють потреби дитини; слідку-

ють та підтримують контакт із батьками, які не є ре-
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зидентами країни; допомагають у вирішенні супере-

чок, якщо чоловік заперечує, що він батько дитини; 

підраховують витрати на утримання дитини; прово-

дять збір та передачу коштів на утримання дитини 

одному з тих батьків, хто її виховує; приймають захо-

ди, спрямовані на примушення батьків-нерезидентів 

платити гроші на утримання дитини, якщо це необ-

хідно. 

Однією з найвідоміших є Британська асоціація з 

усиновлення та фостерінгу (British Association for 

Adoption and Fostering (далі БАУФ)) [1]. Організація 

працює на території всієї Великої Британії, а її регіо-

нальні представництва знаходяться в Англії, Уельсі, 

Шотландії, та Північній Ірландії. Основним завдан-

ням БАУФ є: знаходження дітям сім’ї, забезпечення 

навчання, проведення конференцій, консультацій, ка-

мпаній стосовно покращення умов улаштування і 

проживання дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьків-

ського піклування, та дітей, які опинилися у складній 

життєвій ситуації.  

Ще однією з найбільших агенцій фостерної опіки у 

Великій Британії є Асоціація фостерної опіки (Foster 

Care Associates (далі АФО), а одна з приватних – Не-

залежна агенція з фостерінгу (Independent Fostering 

Agency (далі НАФ). Ця асоціація співпрацює з місце-

вими органами влади та фондами на всій території 

Англії, Уельсу, Шотландії та Північної Ірландії для 

забезпечення кращої якості надання послуг фостер-

ним сім’ям. АФО пропонує різні види фостерного 

влаштування, які розрізнюються за тривалістю, і тому 

можуть бути від кількох днів, тижнів до – років, зале-

жно від умов, у яких перебуває дитина та її потреб [2]. 

Завдяки організаційним змінам, які відбулися у 

межах органів місцевої влади у 90-х роках, діяльність 

структур на місцевому рівні досягла високого рівня, 

яка вплинула на надання фостерних послуг, послуг 

усиновлення, надання соціального захисту дітям-

сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклу-

вання, у Великій Британії. Відбулося багато дій з боку 

органів місцевої влади щодо залучення піклувальни-

ків. Не зважаючи на таку активну діяльність, усе ще 

залишається багато груп дітей, які відносяться до ка-

тегорії "важковлаштовуваних" (групи братів та сестер, 

діти підліткового віку (особливо хлопчики) та діти з 

девіантною поведінкою).  

Висновки. Таким чином, соціальний захист дітей у 

Великій Британії – це спільна справа низки різних 

агенцій та професіоналів. Особлива роль у здійсненні 

ефективного соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, у Великій 

Британії відводяться діяльності органів місцевої вла-

ди із соціального захисту окресленої категорії дітей. 

Головною метою на цьому рівні є координація роботи 

із захисту дітей та сприяння соціальному захисту ді-

тей на місцях та забезпеченні ефективності даної ро-

боти. 

Агенції з фостерінгу та усиновлення у Великій 

Британії надають широкий спектр допомоги щодо ви-

дів і форм улаштування дітей-сиріт та дітей, позбав-

лених батьківського піклування. Така практика свід-

чить про індивідуальний підхід до потреб і проблем 

дітей, і, відповідно, до їх ефективного вирішення. 

Проаналізовані складові системи соціального захи-

сту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, у Великій Британії є позитивними для ви-

користання у сучасній системі соціального захисту 

окресленої категорії дітей в Україні. 

Подальшого розгляду та вивчення потребує про-

блема проблема влаштування "важковлаштовуваних" 

дітей. 
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Мартовицкая Н.В. Эффективные составляющие системы социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных роди-

тельской опеки, в Великобритании. 

Аннотация.В статье рассмотрены и проанализированы базовые составляющие системы социальной защиты Великобрита-

нии, которые способствуют эффективной защите детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, которые могут быть 

использованы в системе социальной защиты этих детей в Украине. Раскрыто нормативно - правовое обеспечение социаль-

ной защиты этой категории детей; проанализированы понятия "ребенок, лишенный родительской опеки", в контексте зако-

нодательных документов страны; толкования терминов " нуждающиеся дети", "устроены дети", "дети под присмотром". Ав-

тором представлена трехуровневая структура системы социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных родительской 

опеки, охарактеризованы основные компоненты этой системы на местном уровне, указаны их цели и функции. Автором 

определена роль и задачи агентств фостерного воспитания и усыновления, определены виды помощи, предоставляемых 

этими агентствами. 

Ключевые слова: сирота, дети, лишенные родительской опеки, органы местной власти, агентства по усыновлению и 

фостерному воспитанию. 
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Введение. Сегодня, качество профессиональной под-

готовки специалистов является неотъемлемым требо-

ванием к отечественному высшему образованию, ори-

ентированному на интеграцию в европейское образо-

вательное пространство. Качество подготовки специ-

алистов приобретает все большее значение и в обес-

печении конкурентоспособности выпускников выс-

шей школы на национальном и региональном рынке 

труда.  

Совершенствованию качества образования способ-

ствовало принятие Национальной рамки квалифика-

ций (НРК), которая является системным и структури-

рованным по компетентностям описанием квалифи-

кационных уровней. НРК была разработана с учетом 

Рамки квалификаций Европейского пространства выс-

шего образования (2005 г.) и Европейской рамки ква-

лификаций для обучения в течение жизни (2008 г.). 

Одной из целей принятия Национальной рамки ква-

лификаций является введение европейских стандар-

тов и принципов обеспечения качества образования с 

учетом требований рынка труда к компетентностям 

специалистов. 

Качество образования как социально-педагогичес-

кий феномен наиболее продуктивно исследуется в 

трех направлениях: 

– концептуальном, в котором осуществляется первич-

ное осмысление качества образования как объекта ис-

следования, актуализируются идеи, раскрывающие 

его определенность, системную и междисциплинар-

ную природу, ведущие к формированию его целост-

ных научных основ; 

– теоретическом, представляющем отражение сущ-

ностных характеристик и параметров качества обра-

зования, его генезиса, структуры, классификацию ти-

пов и видов и т.п.; 

– системно-методологическом, осуществляющем пе-

ревод концептуального и теоретического знания в 

нормативное, прикладное, практикоориентированное, 

в котором качество характеризует процесс и результат 

образования.  

Краткий обзор публикаций по теме. Концепту-

альные основы теории и методологи качества были 

заложены в трудах Г.Г. Азгальдова, Р.П. Повилейко, 

Н.А. Селезнёвой, А.И. Субетто, Ю.Г.Татур и др.  

Теоретическая разработка понятия "качество обра-

зования" в педагогических исследованиях показывает 

различие и неоднозначность его определения. По 

мнению С.Е. Шишова и В.А. Кальней, качество обра-

зования определяется совокупностью показателей, 

характеризующих различные аспекты учебной дея-

тельности образовательного учреждения: содержание 

образования, формы и методы обучения, материаль-

но-техническую базу, кадровый состав и т.п., которые 

обеспечивают развитие компетентности обучающейся 

молодежи [9]. Опираясь на достижения смежных 

наук, качество образования в педагогике также опре-

деляют как соотношения цели и результата (В.И. Зве-

рева, Т.Д. Макарова, Н.Н. Мельникова, М.М. Поташ-

ник, JI.А. Серебрякова, Л.И. Фишман и др.). При этом 

постановка целей образования представляет сложную 

проблему, поскольку перевод целей на уровень нор-

мы, точно фиксируемой в стандартах образования, 

еще не состоялся.  

Объектом многих исследований являются разные 

аспекты качества высшего образования. В.Г. Викто-

ровым дано толкования качества образования как 

многогранной модели социальных норм и требований 
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